



## 清东之美 美在游园遍布

巩义市回郭镇人眼都是群众幸福的笑脸

### 小改造大提升 桂花园里欢乐多

村党群服务中心不远处的桂花园里,秋风微凉,鸟语花香,村民们围桌而坐,一派田园风光。正在唠嗑的几个村民说,园小用处大,可方便周围群众72户。“原来这里是破旧的门面房,被拆除后,大家不单有了休闲、健身的地方,村庄看着更顺眼了。”

据悉,桂花园的建设,是该村“两委”充分挖掘资源,增绿提质,根据村民的需求打造的。在建设前期,村“两委”多次征求村民意见,扒违建,惠民生,改善了人居环境,为村民们提供了一个休闲娱乐的好去处,引得大家拍手称好,直夸小公园是“小工程大民生”。

### 拆违建 扮靓乡村

游园里,绿树葱茏,呈现出清东村的勃勃生机。谁能想到,这个绝佳处原先竟是修车铺、饭店、早餐店。村党总支书记李五福有许多感慨:“建这个公园,可作了难了。无偿拆除违建,断了生钱的门路,群众都不愿意,正好门面房有村干部的,就带头拆。基层工作就是这,身正不怕影子歪,党员干部带了头,一切都好办多了。”

李五福还说:“游园建成后,最开心的是老百姓,既方便了他们,又美化了环境,早上和晚上,园子里是最热闹的。党员干部带头拆违建园,为我们后来的小游园打造积累了工作经验。”

### 体育公园建设 让群众“近”享快乐运动

体育游园周围,绿树环绕,场内被绿荫铺满。各类健身设施齐全,不少村民正在健身、跳舞、下棋,一派安居乐业的田园生活新气象。一旁挂着的横幅上,篮球培训班报名处几个大字格外醒目。暑假期间,这里成了孩子们的乐园,下午四五点,就有人陆陆续续来打球了,晚上跳舞的人也很多。李五福的设想是,村里继续加大对体育游园的投入,通过一些微治理、微改造,使体育元素更加凸显,让群众“近”享快乐运动。

清东之美,美在游园遍布。

浅秋,记者行走于巩义市回郭镇清东村,入眼是群众幸福的笑脸。住在那里的人推窗见绿、出门游园、四季赏景,可以健身、休闲、娱乐、亲近自然。共享“绿色福祉”的他们,幸福感满满。

清东村位于巩义市西南15.7公里处,回郭镇东部,紧临巩义高铁南站。全村总面积7.5平方公里,共有群众3739人。近年来,该村把那些被忽略、被遗弃的地方打造成适合群众日常休闲和活动的“小公园”,这些“小公园”不仅是改善村容村貌的载体,更承载着清东村“两委”一班人为民服务的初心,目前,5个公园已成为提升群众幸福指数的“点睛之笔”。

记者 李晓霞 文/图

### 变废为宝,扎志沟公园成村民好去处

扎志沟,地处清东村最东边,与芝田镇寨沟村相邻。扎志沟公园位于清东村扎志沟口,占地2600平方米。有休闲长廊、仿古木亭、石桌石凳等;绿化树种种类繁多,有桂花树、红叶石楠、白皮松、竹子、樱花树等,被群众称作是地标性的生态公园。

往日破旧不堪、杂草丛生的废弃厂房,被人流涌动的公园代替,既改善了人居环境,又提升了群众的幸福感。七组的赵大哥就住在游园附近,作为最直接的受益者,他话里话外都是对村里的感激:“支书领着真是干了一

件大好事,原先没地儿去,俺都是去2里之外的高铁南站玩儿,现在是出了门就能逛公园。晚上最热闹,跳舞、舞龙、休闲,真自在,老百姓的日子是越过越好了。”关于游园的环境卫生,住在附近的群众用实际行动做出了回答。记者去时,太阳热辣辣的,有群众正在打扫地上的落叶,李五福说:“群众都很自觉,设施坏了有人修,地上脏了有人扫,都是自发的,不要报酬,几个游园都是这种情况,单是环境治理这块儿,每年都节省了一大笔开支。”

### “一事一议”结硕果 群众欢乐多

2023年,清东村一事一议项目为石柱公园建设,该公园附近居住群众200余户,地点位于清东村石柱。据了解,原来这个位置是一片荒地,周围有废弃水罐,还有违章建筑等。

李五福说:“原先计划是把这片规划成宅基地,能解决7户村民的自建房地问题。可群众意见很大,多人反映健身休闲要到2里地之外的地方。本着‘有事好商量,众人的事情由众人商量’的精神,通过广泛征集村民意见后,得到的答复是,同意开建小公园,车库等可无条件拆除。”

老树新景,层次分明,200来年的柿子树,枝繁叶茂,成为石柱公园的一景。园子里有竹、有亭、有创意,无论是墙上的砖雕,还是地上盛开的不知名的花儿,都让人眼前一亮。抬头低眉,满满的都是静美与安然。村民何大哥笑声朗朗:“这个小公园特别漂亮,我觉得环境改善后,精神面貌也变了,挺不错的。”

清东村曾多次荣获“巩义市级文明村”光荣称号,自开展“五星”支部创建活动以来,拆违补绿工作成绩斐然。该村在拆违工作中做到了三到位:广泛动员,营造氛围,确保宣传引导到位;党员干部带头,坚定信心,确保拆违效果到位;明确重点,有条不紊,确保职责落实到位。李五福表示:“我们不仅要建,更要建好、管好,使之长久更好地发挥休闲娱乐功能,想方设法让群众抬头见绿,出门进园。下一步,将加快绿化、美化进度,因地制宜,打造亮点,提升村庄的品位。”

清东村小游园的建设,是回郭镇全力推动改善人居环境、乡村振兴工作的一个缩影。近年来,该镇以改善农村人居环境为落脚点,以为民办实事为抓手,大力清理杂物乱堆乱放,拆除废弃建筑物,就地取材、变废为宝,建设了一批深受村民欢迎的小游园和带有泥土气息的创意小公园,村容村貌焕然一新,人居环境得到明显改善,未来,必将打造出更多新游园,让群众切身享受到“增绿添园”带来的民生实惠。

